

“小时代”迈步“大时代”

深圳可穿戴设备产业发展迎来新契机

□ 李来 本报记者 刘传书

游泳镜已经不再是传统上为保护眼睛进水而生,你可以在游泳的时候清楚地感知自己的速度和心跳频率;宝宝晚上是否发烧,你也不需要时刻从睡眠中起来反复查看,智能温度计可以直接向你的手机报警……在任何地方,穿戴上这些新潮产品,你可以充分体验到现代科技带来的便利。

智能可穿戴设备,不仅正在改变着我们的生活,也昭示着一个新兴产业的形成与发展。

2014年12月3日,《深圳市机器人、可穿戴设备和智能装备产业发展规划(2014—2020年)》及《深圳市机器人、可穿戴设备和智能装备产业发展政策》正式发布。有人认为,此举意味着,已经初具“小时代”规模的深圳可穿戴设备产业,将迈入高速发展的“大时代”。

“可穿戴”热潮来袭

在深圳举办的第十六届高交会上,可穿戴设备可谓出尽了风头。在1号展馆可穿戴设备专区,来自中国、瑞士、美国等十几家企业的最新可穿戴产品成为全场热点。这其中,一款采用圆形设计的人体指标秤引起了众多参观者的注意,它可以检测出人体脂肪率、去脂体重、内脏脂肪、身体年龄等20多项健康指标。此外,各种智能手环、智能眼镜、智能手表、智能手链、智能手套、智能腰带、健康监测器、夹式设备等各种神器更是引发了人们的浓浓兴趣。

按照百度的定义,可穿戴设备即直接穿在身上,或是整合到用户的衣服或配件的一种便携式设备。可穿戴设备不仅仅是一种硬件设备,更是通过软件支持以及数据交互、云端交互来实现强大的功能,对人们的生活、感知带来突破性的转变。

在国内,一些大型公司几年前已涉足可穿戴设备产业。去年九月,三星推出了第一代智能手表,至今,Google、苹果、英特尔、飞利浦、专家指出,可穿戴设备有望成为继智能手机之后最为普及的终端,继而成为与智能手机平分秋色的移动互联网信息入口。

据市场调研公司IDC报告显示,2014年全球范围内运送的可穿戴设备将是2013年数量的3倍,至2018年,可穿戴设备的产量将产生78.4%的复合年增长率。在2014年11月18日深圳会展中心举行的媒体发布会上,深圳市微纳集成电路与系统应用研究院院长张国强向记者介绍,据权威预测全球可穿戴产品今年出货量将超过4000万的设备数,到2018年的产值规模可能达到50亿。而全球资源方面预计,与医疗健康相关的可穿戴设备预计会有更快的增长。



图为深圳一米阳光科技公司研发生产的运动型可穿戴设备一米智能运动睡眠追踪手表iWalk乐客,以数据算法APP应用实现运动管理。一米摄

在深圳的采访中,可穿戴设备生产商普遍认同2014年是“可穿戴设备元年”。无疑,可穿戴设备,将成为一个新的产业方向。

深圳可穿戴“小时代”初现

2014年11月18日,以“软硬结合,创新应用”为主题的深圳可穿戴设备产业链发展论坛在深圳会展中心召开。在此前的七个月,可穿戴设备产业2014年春季论坛在多地举办。一年之中举办两场大型产业论坛,足

可见可穿戴设备在深圳的厚重。

湖南卫视著名主持人、《爸爸去哪儿》栏目中的“村长”李锐笑容满面地出现在一本宣传画册上,他手上戴的一款智能手表异常醒目。一米阳光科技有限公司总经理李加兵告诉记者,李锐是该公司的产品形象代言人。三年前,一米科技在深圳开始从事可穿戴产品的研发生产,并且在长沙有专门的设备运营中心。至今,一米科技推出的智能手环、智能手表以及校园服务解决方案在国内市场都有不错的表现。在电视购物、淘宝天猫以及省市一级代理渠道,一米科技都进行了主动的开发。

“我们的可穿戴产品,都有一个后台管理体系。”李加兵告诉记者,智能可穿戴产品是一个硬件和软件的综合体,两者缺一不可。他说,目前深圳市场主要的可穿戴设备大致可分为运动类、时尚类、健康类、功能整合类等。对于可穿戴设备的发展,李兵认为

也只是近几年的事情,但发展很快。今年六月他参加了一个会议,发现仅在深圳,就有近百款智能手环和智能手表产品。

实际上,在深圳,华为、中兴、宇龙等龙头企业已在国内率先推出智能手表、健康配件等可穿戴设备,深圳优伴科技、深圳市韶音科技、优微健科技深圳等一大批可穿戴设备企业已经涌现。据统计,深圳涉及可穿戴的企业或达上千家,进入领域的企业数量在全国是最多的。目前,深圳已初步形成由创客团队、小微企业、上市企业构成的可穿戴设备发展梯队力量,不仅对各路风投有吸引力,英特尔、微软等国际巨头及海内外创客也看好深圳这块产业领域。

“在可穿戴设备领域,深圳是中国最大的研发生产基地,拥有从传感器、柔性原件、终端设备、交互解决方案的完整产业链,产业集聚发展态势良好。”深圳市投资推广署署长王有明指出,深圳很有可能成为我国乃至全球可

找准可穿戴设备产业的“痛点”

□ 李来

■ 记者观察

一米科技的总经理李加兵告诉笔者,今年360推出的儿童智能手表,一个多月销量就达三十多万只。在他看来,360之所以市场开发成功,就是其产品真正切到了用户的“痛点”。

痛点营销是现在互联网界非常热的一个营销术语。消费者在体验产品或服务过程中,在2013年就已达到4%,提前两个月完成“十二五”规划目标。先进指标显示出较强的内生增长动力和抗风险能力,深圳已经率先迈入质量型增长新常态。

去年全年,在国内经济下行压力较大的背景下,深圳转型升级的成效进一步凸显,包括全社会研发投入占GDP比重、化学需氧量、氮氨、二氧化硫减排等多项指标,均有望提前完成“十二五”规划目标。据悉,2014年全

国可穿戴产品要找准用户的真正需求,从而成为用户的必需品。在他看来,在眼下的可穿戴市场,价格战似乎已有局部表现。这并不是一个好的信号。

抛开单纯的产品营销,实际上,产业的发展,同样需要找准“痛点”。

采访中,深圳可穿戴企业向记者分析,深圳之所以抢先形成可穿戴设备产业的“小时代”优势,得益于四方面的因素:首先,深圳在全国乃至全球是一个科技应用型城市,其创新力很强,因此对智能穿戴这种新兴行业,尝试投入会更快捷。其次,深圳的电子行业非常发达,比如世界上新出的某款智能穿戴产品芯片,那么其源头企业,存在交互不方便、电池续航能力差、产品便携

性不好等问题,仍需在技术和产品设计上进一步提升。她特别强调,在可穿戴设备中,软件应用是核心。这一块,任何企业都要加强。

深圳市微纳集成电路与系统应用研究院院长张国新在接受采访时说,在可穿戴领域,他们在给深圳市产业报告的建议里面把标准做了分析,他说:“我觉得标准是首先要考虑的事情。”

李加兵告诉记者,对于生产企业来说,发展可穿戴产品,目前首先遇到的是人才问题。因为这个新兴产业,综合型专业人才目前缺乏,而企业急需。另外一个问题就是缺乏行业交流。他说,目前他们在同行内部自发的组织了一些圈子,相互会

有一些信息传递。但整体上看,在深圳,这个产业还没有较大的行业组织,比如行业协会、联盟等。

另外,当前深圳的可穿戴设备生产企业80%为中小微型企业,由于投入不足,导致产品同质化严重。张国新指出,据不完全调查显示,深圳从事智能手表、智能手环研发的企业就有300家以上,而备受消费者喜爱的智能眼镜、智能头盔等产品却并不多见。同质化严重将导致品牌力不强,甚至出现山寨品频出的现象,而这种现象,将是恶性价格战打响的重要根源。

或许,找准“痛点”并顺利解决这些“痛点”,更利于深圳可穿戴设备产业迎接“大时代”到来。

我国实现核电站“神经中枢”自主化

首台工程样机通过鉴定

安全停堆和事故缓解功能。由于技术极为复杂,此前我国在运核电机组的核级DCS均由国外供货商提供。

此成果是由中国广核集团旗下北京广利核系统工程有限责任公司自主研发的核级

DCS产品平台,可用于各种堆型核电机组的数字化核安全级控制保护系统,是我国首个自主核级DCS产品,填补了国内在该技术领域空白。

以中国工程院院士叶奇蓁任专家组组长

DCS产品研发和质量保证方面的能力。“核级DCS对于保证核电站的安全、可靠、稳定运行发挥着重要作用,其国产化是我国核电事业发展的必然要求。”中广核新闻发言人胡光耀表示,“核电站数字化仪控系统系统在阳江5.6号机组上应用,标志着我们迈上了大型核电站数字化仪控系统战略安全的高地,将为我国核电安全高效发展以及‘走出去’战略实施奠定更坚实的基础。”

深圳创新驱动发展经济呈质量增长新常态

科技日报讯(记者刘传书)我国首个自主核级DCS产品核电站数字化仪控系统的产业化应用取得重大进展,2014年底,基于该平台的中国广核集团阳江核电站5.6号机组核级DCS工程样机鉴定通过专家评审,为我国自主核级DCS产品在百万千瓦压水堆机组上的工程应用奠定了坚实的基础。

科技日报讯(沈哲)2014年,深圳经济社会发展交出喜人成绩单。深圳经济在更高发展平台上继续保持稳定增长,预计总量有望突破1.5万亿元,提前完成“十二五”规划目标;全社会研发投入(R&D)占GDP的比重,在2013年就已达到4%,提前两个月完成“十二五”规划目标。先进指标显示出较强的内生增长动力和抗风险能力,深圳已经率先迈入质量型增长新常态。

深圳生物、互联网、新能源等六大战略性新兴产业增加值增长速度依然高于GDP增速,产业规模接近1.9万亿元,占GDP比重提高到35%;机器人、可穿戴设备和智能装备等未来产业相关规划政策已经出台;现代服务业加快发展,金融业增速高于GDP增速2个百分点;清理淘汰低端落后企业超过3000家,传统优势产业不断向“微笑曲线”两端延伸。

同样引人关注的是,新的区域增长极在2014年也开始发力,为深圳经济发展注入了强大活力。全市13个重点片区200多个项目加快推进,深圳湾超级总部基地、国际生物谷坝光核心区启动区等开工建设,23个战略性新兴产业基地集聚区产值增长11%。以“高、新、软、优”为特点的现代产业体系在深圳已经基本成型,这样的产业体系将确保深圳实现可持续发展。

全社会研发投入占GDP的比重被认为是体现一个地区、城市创新能力的核心指标。作为国务院正式批复的首个以全市域为基本

单元的国家自主创新示范区,深圳自主创新加快向引领式创新、全民创新、全面创新迈进。2014年深圳PCT国际专利申请量增长15%,达1.15万件,超过全球第六的法国申请量,约占全国的一半。新增国家、省、市级重点实验室、工程实验室、工程(技术)研究中心和企业技术中心等各类创新载体120余家,累计接近1100家,提前完成“十二五”规划目标。

据初步统计,2014年深圳化学需氧量、氮氨、二氧化硫减排量累计完成“十二五”目标任

务的193.1%、151.7%、100.1%,这就意味着,这三项指标全部都已经提前完成“十二五”规划目标。同时,2014年万元GDP水耗下降8%,也大幅提前完成了“十二五”规划目标。

和创新驱动一样,深圳绿色低碳发展的特点也越来越突出。深圳PM2.5平均浓度为35微克/立方米,处于内地副省级以上城市最低水平。累计推广应用新能源汽车近万辆,荣获“全球城市交通领袖奖”。此外,深圳碳实验室、工程实验室、工程(技术)研究中心和企业技术中心等各类创新载体120余家,累计接近1100家,提前完成“十二五”规划目标。据初步统计,2014年深圳化学需氧量、氮氨、二氧化硫减排量累计完成“十二五”目标任

■ 动态播报

《福布斯》:深圳,中国最具创新力城市

科技日报讯(沈哲)2014年12月15日《福布斯》中文版发布中国大陆最佳商业城市排行榜,深圳夺得消费力指数以及创新指数两个第一。这也是继2011年创新力夺冠之后,深圳再次加封“中国最具创新力城市”桂冠。在《福布斯》“2014中美创新人物”中国10人名单中,深圳占五席。

《福布斯》调研认为,创新和开放是城市发展的灵魂。城市发展的主要动力中,传统的招商引资及土地开发经营正在弱化,而创新与创业正在扮演重要角色。2013年,深圳加快创新步伐,引进了10个海外高层次创新团队,新增开展境外研发业务企业31家。众多创投人和创业者在深圳聚集,不断谱写新的创业故事。由此,深圳继2011年之后,再次夺得中国城市创新能力第一名的宝座。另外,深圳互联网金融发展位居全国前列。在经济发展的同时,深圳大力推广绿色低碳,节能减排成效显著,成为全国节水型示范城市。

城市的开放是一个复杂的概念,《福布斯》从开放的结果,即城市对人的吸引力来理解这一问题。深圳是开放创造未来的鲜活实例。1979年深圳刚刚建市时,下辖人口只有三十多万;到2013年底,其常住人口已经达到1063万,成为名副其实的移民之城。深圳特有的移民文化也让它对外来者有更加开放的态度。如今,深圳已从荒凉渔村蜕变成与北上广并列的国际大都市,并连续两年占据中国大陆最佳商业城市榜榜眼位置。

深圳龙岗区对电机能效提升进行补贴

科技日报讯(李来)在深圳龙岗区,符合电机能效补贴条件的企业,可获得电机购置等固定资产投资额21%的政府补贴。这是记者日前从龙岗区经济促进局、龙岗发展和改革局获得的消息。

本月初,龙岗区经济促进局、龙岗发展和改革局发布了《关于电机能效提升配套补贴管理的通知》。通知规定,本次的补贴范围为已获得深圳市电机能效提升补贴的龙岗区辖内的法人企业,符合申报条件的企业,可获得电机购置等固定资产投资额21%的政府补贴,补贴单台最高为105元/千瓦。

深圳市本年度青年科技奖评审启动

科技日报讯(李来)从深圳市科学技术协会获悉,2014年度的深圳青年科技奖启动申报评审。

2014年12月4日,深圳市科学技术协会下发通知,正式启动深圳市本年度的青年科技奖申报评审工作,申报人可采取网上申报和书面申报。按照深圳市政府相关规定,2014年深圳市青年科技奖奖金暂定为25万元,奖励名额不超过8人。

深圳加强与以色列的科技项目合作

科技日报讯(李来)为加强深圳与以色列技术创新和产业研发合作,支持两地企业开展新技术、新产品、新工艺和新材料的联合研发,深圳市科技创新委员会与以色列首席科学家办公室共同启动第三轮深圳—以色列产业技术研发合作项目征集工作。

记者了解到,日前,深圳市科技创新委员会专门下发通知文件,向深圳各企事业单位征集深圳—以色列产业技术研发合作项目以及对以色列科技合作的需求。本轮项目征集截止时间为2015年3月16日。

据悉,项目征集结束后,深圳市科技创新委员会和以色列首席科学家办公室将分别按程序组织项目审查工作,根据审查结果共同确定第三轮深圳—以色列产业技术研发合作项目。同时,深圳市科技创新委员会将联合以色列首席科学家办公室对两地企业的合作需求进行对接,并适时组织两地企业对接洽谈活动。

深圳市生物产业获重点扶持

科技日报讯(李来)2014年12月8日,深圳市科技创新委员会公布一批深圳市2014年战略性新兴产业专项资金资助项目,其中生物产业获得资助的项目达16个。

据了解,本次生物产业资助项目分四大类,一类为技术创新计划—技术攻关项目,深圳万乐药业有限公司的“新型抗肿瘤免疫治疗药物PD-1抗体的关键技术研究”等八个项目获得资助;第二类为创新环境建设计划—重点实验室组建项目,获资助的项目为中国农业科学院深圳农业基因组研究所的“深圳农业基因组表型分析与利用重点实验室”项目;第三类为创新环境建设计划—工程中心项目,由深圳市思普电子技术有限公司的“深圳市高端彩超工程技术研究中心”获得;第四类为国家/省级配套类扶持计划,深圳市健元医药科技有限公司的“一类抗心脑血管疾病的新药前体药物的开发研究”等六个项目获得资助。据悉,这已是今年度深圳市生物产业的第六批资助项目。